附件3

镇坪县铁腕治霾2017年燃煤专项

整治行动方案
为贯彻落实市委、市政府铁腕治霾有关工作要求，有效控制全市煤炭消费总量，加快改善城市环境空气质量，根据《安康市“铁腕治霾·保卫蓝天”2017年工作方案》，制定本行动方案。  
一、工作目标

按照增气、电代、治源的总体思路，实行总量、强度双控，坚持源头把关、总量控制、结构优化和工程治理多措并举，减少煤炭消费，尽量以电能替代原煤。  
二、主要任务

（一）大力推进工业减煤工程。一是通过总量控制、减量置换、燃煤锅炉改电、改油、改气、改醇等措施，压减规模以上工业煤炭消费。实现全县重点用能工业企业煤炭消费较上年度下降5%以上。

   （二）着力推进气化进程。进一步加快气化进程，减少煤炭消费。

   （三）积极实施改气工程。强化基础、完善机制，坚持公平开放，破除不利于煤改气工程实施的政策障碍。

   （四）积极开展电能替代工作。认真贯彻国家发改委、能源局、财政部等八部委“关于推进电能替代的指导意见”（发改能源〔2017〕1054号）文件精神，努力提高电能消费在最终能源消费中的比重，通过实施以电代煤，主要是替代工业锅炉、工业煤窑炉、居民取暖厨炊等用煤、减少直燃煤总量，大力推广热泵、电采暖、电锅炉、碳晶（电热膜）、双蓄等电能替代技术的应用。

（五）加强源头治理。一是认真落实推进煤炭化解过剩产能工作；二是逐步淘汰燃煤供暖设施。2017年11月1日前，县城辖区及建制镇政府所在地散煤供暖设施基本更换为电力等清洁能源供暖装置，城镇地区力争实现煤炭“零散烧”；县城辖区及建制镇机关企事业单位和商业食堂、茶水炉等日常燃煤炉灶基本更换为电力等设施设备，暂不具备更换条件的山区建制镇必须使用洁净煤。三是建设清洁能源替代散煤基础设施。按照公平开放原则，强化对乡镇和农村地区、电力设施建设、经营、使用等行为的管理和清洁煤经营网点建设，促进乡镇和农村地区天然气等管网竞争性接入。

（六）严格项目准入门槛。严格项目准入，新建项目能效水平和排污强度须达到国内先进水平，其中，煤炭消耗项目必须实施等量或减量置换。鼓励现有高耗煤、高排放企业转型升级。

（七）推广使用民用洁净煤炉具。按照省上编制出台的《民用高效洁净煤炉具技术产品推广目录》，加大宣传力度，引导农村居民购买选用先进炉具，满足农村地区洁净煤使用需求。

（八）加强对煤炭供应、储存、配送、使用等环节的监督。2017年7月1日前，建立健全散煤管理、消费信息统计监管体系，对煤炭供应、储存、配送、使用等各个环节实现信息化动态监管，提高各环节准入门槛。加强对现存各种露天煤堆、料堆的清理整治，做到密闭储存、密闭配送、密闭使用，控制扬尘污染。
   （九）推动农村建筑节能改造。实施农村建筑节能改造工程，支持鼓励农村居民对住房墙体、门窗、屋顶进行节能改造，并结合移民搬迁、特色小镇建设等，整村开展绿色农房示范。

   （十）做好相关政策的承接落实工作。严格按照市政府关于煤炭专项治理方案的要求，积极做好市级相关部门相关配套政策制定的配合和承接落实工作。严格按市级统一部署，做好散煤用户煤改气、煤改电财政补贴、电价完善、气价峰谷价格等支持政策的衔接落实，确保煤炭削减以及洁净化使用工作顺利推进。

   （十一）加大执法检查力度。强化对煤炭加工、存储、销售、使用等环节的执法检查，严肃查处违法违规行为，严厉打击无证无照以及销售不达标散煤行为。

三、保障措施 

   （一）加强组织领导。有关部门按照“谁负责、谁监管”的原则，加强事中事后监管，采取会议、通报、现场督查等方式，对工作任务进展情况进行督导，落实监管责任。

   （二）落实企业责任。对未完成煤炭削减目标任务的企业，年度节能减排考核一律评定为未完成等级，下一年度不再享受中省各类资金的支持，并纳入企业信用惩戒记录，向社会公布。同时，按照《陕西省节约能源条例》《陕西省大气污染防治条例》等法律法规进行处罚，并对所属企业集团高耗能项目实施限批。

   （三）强化联动执法。加强市场监管、环保、公安等部门联动执法，加大明察暗访、突击检查力度，依法依规对生产、储存、销售、使用劣质散煤及煤制品的单位实施上限处罚。

   （四）营造社会氛围。要加大宣传力度，提高群众环境保护意识，引导广大群众积极支持、参与散煤治理工作，自觉抵制并积极举报生产、销售、使用劣质燃煤的行为，着力营造散煤治理的良好社会氛围。
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